

# НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



24 МАРТА — ПЯТНИЦА  
№ 58 (2353) • 2000 год  
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

## СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.



В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

В Термезе состоялась сессия Совета народных депутатов Сурхандарьинской области. В ней приняли участие избранные от области депутаты Олий Мажлиса, хокимы районов, руководители областных организаций, республиканских министерств и ведомств.

### УКАЗ Президента Республики Узбекистан О назначении Алиджанова Б. хокимом Сурхандарьинской области

В соответствии с пунктом 12 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан назначить Алиджанова Бахтияра хокимом Сурхандарьинской области.

Данный вопрос внести на утверждение областного Совета народных депутатов.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ  
г.р. Ташкент,  
23 марта 2000 года.

### УКАЗ Президента Республики Узбекистан Об освобождении Норалиева Ж. от обязанностей хокима Сурхандарьинской области

Освободить Норалиева Ж. от обязанностей хокима Сурхандарьинской области в связи с переходом на другую работу.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ  
г.р. Ташкент,  
23 марта 2000 года.

# ВЫСШИЙ ДОЛГ — РАБОТАТЬ И ЖИТЬ НА ОДНОМ ДЫХАНИИ С НАРОДОМ

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА СЕССИИ СУРХАНДАРЬИНСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Ассалому алейкум, дорогие соотечественники!  
Уважаемые депутаты!  
Прежде всего позвольте выразить свою радость от встречи с вами, представителями Сурхандарьинской области, в дни празднования Науруза, поздравить вас и в вашем лице всех жителей Сурхана с этим праздником, а также выразить вам, мои дорогие, свое искреннее уважение.

Сурхандарьинский оазис, расположенный на южных рубежах нашей страны, недаром покоряет и привлекает нас своими бесценными богатствами, прекрасной природой, выдающейся историей и культурой, большим производственным потенциалом, а главное, душевно щедрыми и трудолюбивыми людьми.

Мы видим в Сурхандарье прочную цитадель наших южных границ, надежный щит на пути любых враждебных сил и злонамеренных посягательств на землю нашей родной Отчизны.

Когда вместе со всем народом мы отмечаем в прошлом году 1000-летний юбилей дастана «Алпамыш», Сурхандарьинский оазис был словно заново открыт не только для нашей страны, но и для всего мира, наглядно увидевшего, какие талантливые люди здесь живут, сколь высоким социальным потенциалом они располагают, как берегут и обогащают сложившиеся на протяжении веков древние обычаи, народные традиции.

Сколько бы мы ни говорили хороших слов о природе Сурхандарья, ее истории, об ее людях — патриотах своего края, добросовестных тружениках, которые любят эту землю и навсегда сроднились с ней, — все это не будет преувеличением и достоинством самых высоких похвал.

Дорогие друзья!  
Три месяца назад, на предвыборной встрече, состоявшейся в этом зале, мы дали объективную и критическую оценку состоянию дел в области, говорили о перспективах ее социально-экономического развития.

Мы обменялись мнениями о больших задачах, стоящих перед областью, о проблемах, которые ждут своего решения на протяжении многих лет, об всех вопросах, от которых зависит жизнь области.

## УКАЗ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшей либерализации и реформированию банковской системы

В целях дальнейшей либерализации и реформирования банковской системы, повышения самостоятельности коммерческих банков и превращения их в активных участников инвестиционных процессов, расширения кредитования дехканских, фермерских хозяйств и субъектов малого и среднего бизнеса, усиления защиты интересов вкладчиков банков, а также формирования взаимовыгодных партнерских отношений между банками и их клиентами, расширения сотрудничества с зарубежными банками:

1. Принять предложение коммерческих банков о создании в банках специального Фонда льготного кредитования производственных микрофирм, малых и средних предприятий, дехканских и фермерских хозяйств, высокотехнологичных и инновационных проектов путем отчисления в Фонд до 25 процентов от прибыли банков.

Освободить от налога на доход сроком на 5 лет доходы коммерческих банков, получаемые от предоставления кредитов за счет ресурсов специального Фонда льготного кредитования, при условии целевого направления указанных средств на увеличение ресурсов данного Фонда.

Кабинету Министров совместно с Центральным банком Республики Узбекистан в двухнедельный срок разработать и утвердить предельные показатели отчислений в указанные специальные Фонды льготного кредитования, порядок кредитования из специального Фонда, предусмотрев в нем определение допустимых уровней кредитных рисков, порядок формирования резервов, а также критерии отбора кредитных проектов.

2. Считать важнейшими задачами коммерческих банков использование всех возможностей для постоянного увеличения собственного капитала и объемов привлекаемых средств с учетом опыта зарубежных банков, а также расширение форм, видов и размеров кредитования реального сектора экономики, прежде всего малого и среднего бизнеса.

В целях стимулирования деятельности коммерческих банков по увеличению собственных ресурсов, направлению на кредитование развития малого и среднего бизнеса:

согласиться с предложением Центрального банка Республики Узбекистан о введении с 1 апреля 2000 года механизма установления плавающей ставки рефинансирования Центрального банка с ежемесячной ее корректировкой исходя из динамики уровня инфляции, спреда и предложения на денежном рынке;

с учетом динамики ставки рефинансирования Центрального банка рекомендовать коммерческим банкам снижать процентные ставки по кредитам, предоставляемым производственным микрофирмам, малым и средним предприятиям;

считать целесообразным установление коммерческими банками процентных ставок по привлекаемым срочным вкладам (депозитам) физических лиц в размере не менее 75 процентов, в юридических лиц — не менее 50 процентов от действующей ставки рефинансирования Центрального банка при сохранении неизменной процентной ставки по уже привлеченным депозитам в течение всего срока действия депозитного соглашения.

3. Рекомендовать Центральному банку Республики Узбекистан и коммерческим банкам в месячный срок:

совместно с Министерством финансов Республики Узбекистан внести в Кабинет Министров предложения по стимулированию дополнительного привлечения коммерческими банками свободных средств физических и юридических лиц, а также ресурсов иностранных банков и финансовых институтов;

разработать и внедрить механизм более гибкого и рационального использования резервов коммерческих банков в Центральном банке с целью стимулирования увеличения собственных ресурсов коммерческих банков, направляемых на кредитование производственных микрофирм, малых и средних предприятий;

совместно с Национальным банком внешнеэкономической деятельности, Министерством финансов Республики Узбекистан и другими заинтересованными ведомствами исходя из мирового опыта разработать и утвердить положение по введению в республике в порядке эксперимента рейтинговой оценки уровня надежности и ликвидности коммерческих банков.

4. Ассоциация банков Узбекистана совместно с Центральным банком, Национальным банком внешнеэкономической деятельности, Министерством финансов Республики Узбекистан, представляемыми международными финансовыми организациями и иностранными банками в республике в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения по созданию Международного центра по оказанию банковских и финансовых услуг.

Определить основными направлениями деятельности Центра:

изучение конъюнктуры финансовых и денежных рынков, проведение исследований по актуальным проблемам денежного обращения, устойчивости национальной валюты, дальнейшего развития финансово-банковской системы;

разработку рекомендаций по вопросам совершенствования политики реформирования финансово-банковской системы, обеспечению ее большей прозрачности, укреплению механизма платежей и расчетов в экономике, либерализации валютной политики, формированию наиболее благоприятного инвестиционного климата в республике;

на основе результатов международного независимого аудита банков и финансовых институтов организацию проведения их систематической рейтинговой оценки по показателям надежности, ликвидности и доходности;

оказание иностранным компаниям и банкам консультативных услуг по возможностям и перспективам инвестирования в отрасли экономики Узбекистана и их участия в развитии финансово-банковской системы республики.

5. Разрешить коммерческим банкам выдавать заготовительным организациям, осуществляющим закупку сельскохозяйственной продукции у населения, дехканских и фермерских хозяйств, наличные денежные средства для расчетов со сдатчиками в размере 100 процентов от объема фактически закупленной у них продукции в соответствии с ценами и сроками поставки, предусмотренными в заключенных договорах.

Центральному банку Республики Узбекистан совместно с Министерством финансов, Министерством сельского и водного хозяйства, другими заинтересованными министерствами и ведомствами в двухнедельный срок разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров порядок выдачи коммерческими банками наличных денежных средств заготовительным организациям и их использованию для расчетов за закупленную у населения, дехканских и фермерских хозяйств сельскохозяйственную продукцию с учетом специфики ее заготовки.

6. Установить, что:

фермерские и дехканские хозяйства, субъекты малого и среднего бизнеса (включая предприятия общественного питания), предприятия с иностранными инвестициями, за исключением торгово-посреднических организаций, вправе получать со своих банковских счетов наличные денежные средства в пределах денежного выкупа, сданного ими за период 90 календарных дней;

индивидуальные предприниматели, осуществляющие свою деятельность без образования юридического лица, предоставляющие услуги по безналному расчету, имеют право получать со своих банковских счетов наличные денежные средства в пределах до 50 процентов от оборота за соответствующий квартал.

7. Коммерческим банкам обеспечивать выдачу без ограничений наличных средств по вкладам населения всеми филиалами банка независимо от местонахождения филиала банка, принявшего первоначальный вклад от населения, по первому требованию клиента.

8. Принять предложение Центрального банка и Министерства финансов Республики Узбекистан о создании на базе страхового фонда «Омонат хилом» Ассоциацию банков Узбекистана Фонда коллективного страхования вкладов населения с доведением его уставного капитала до 500 млн. сум.

Определить основными задачами Фонда коллективного страхования вкладов населения:

повышение доверия населения к банковской и финансовой системе;

обеспечение необходимой страховой защиты ответственности банков по вкладам населения на базе разработки и внедрения гибких и эффективных систем страхования;

реализацию оптимальной стратегии инвестирования средств в надежные высоколиквидные государственные и корпоративные ценные бумаги и банковские депозиты.

Министерству финансов и Центральному банку Республики Узбекистан, Ассоциации банков Узбекистана в месячный срок внести на утверждение в Кабинет Министров нормативные документы, регулирующие порядок формирования капитала и деятельности Фонда коллективного страхования вкладов населения, определить, что Фонд коллективного страхования вкладов населения с учетом средств страхового фонда «Омонат хилом» и дополнительных взносов коммерческих банков в установленном законодательством порядке.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)

# ВЫСШИЙ ДОЛГ — РАБОТАТЬ И ЖИТЬ НА ОДНОМ ДЫХАНИИ С НАРОДОМ

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА СЕССИИ СУРХАНДАРЬИНСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мы часто говорим о том, что пока дехканин не станет в истинном смысле хозяином земли, собственности, создаваемых им богатств, то его работа не будет продуктивной. Однако когда же мы, наконец, перейдем к практической работе в этом направлении? Когда произойдут реальные перемены в Сурхандарье?

В области за последние два года 76 хозяйств были преобразованы в кооперативно-фирменные хозяйства, которые работают на паевой основе и семейном подходе.

Однако проверки показывают, что эта работа осуществляется лишь на бумаге. Земли распределены семейным подрядчиком формально, они не знают даже о том, на какой срок им выделены эти земли, не имеют на то никаких документов.

Между тем в законах по сельскому хозяйству ясно и конкретно обозначены все вопросы. При анализе состояния фермерских хозяйств также выявлены серьезные недостатки. На сегодняшний день в области создано 2 тысячи 814 фермерских хозяйств. Их доля в выращивании хлопка составляет 36,7 процента, а в зерноводстве — 25,7 процента. Разумеется, не все они работают одинаково.

А что можно сказать по поводу того, что почти 50 процентов созданных в области фермерских хозяйств на практике несамостоятельны? Они не могут заключить договор с какой-либо организацией и предприятием, не могут осуществлять банковские операции. Потому что этим правом незаконно завладели ассоциации и крупные хозяйства.

Кто придумал такие абсурдные методы? Действительно, вместо того, чтобы командовать фермерами, не полезнее ли, чтобы долгом этой ассоциации было защищать права фермеров, оказывать им помощь, создавать условия, стать их опорой?

Еще одна проблема, препятствующая развитию сельского хозяйства области, — это подбор и расстановка руководящих кадров среднего и низшего уровней, специалистов.

Лишь за последние два года в области сменились 32 должностных лица из числа заместителей хокимов районов и почти 50 процентов руководителей коллективных и ширкатных хозяйств.

К сожалению, эти изменения не послужили улучшению работы, наоборот, эти перестановки были осуществлены руководителями для освобождения от людей, которые не приносили им пользу, и назначения на должность своих доверенных лиц.

Судя по отчетам, из 31 зарегистрированного совместного предприятия в области только 20 функционируют, а 11 по различным причинам остановлены, часть из них находится на грани ликвидации.

Естественно, что большая часть этих предприятий, созданных для галочки, неэффективна, даже язык не поворачивается назвать их совместными предприятиями.

Большинство из них вместо организации какого-либо нужного производства занимается лишь куплей-перепродажей. Даже есть и такие «предприниматели», которые, зарегистрировавшись в качестве организаторов совместного предприятия, на самом деле занимаются коммерцией в Самарканде и Ташкенте.

Мы хорошо должны себе уяснить и на основе этой истины вести работу: когда говорим «совместное предприятие», прежде всего мы имеем в виду современные мощности, построенные с участием иностранных инвестиций, оборудованные на основе передовых технологий, которые производят новые виды продукции, заменяющие импорт.

Конечно, нельзя отрицать того, что создание совместных предприятий в Сурхандарьинской области, привлечение иностранных инвестиций связано с рядом объективных трудностей. В частности то, что Сурхандарья является пограничной территорией, и неспокойная обстановка в некоторых соседних государствах оказывает свое влияние. Но разве это оправдание для того, чтобы сидеть сложа руки?

Уважаемые участники сессии! Отстаивание, допускаемое в отрасли сельского хозяйства и промышленности, вообще в экономике, оказывает негативное влияние и на вопросы социального развития области.

Откуда же взяться доходам, если не развивать дехканство, не поощрять производство продукции? Естественно, такое положение не дает возможности повышать уровень жизни населения, решать проблемы школ, медицинского и бытового обслуживания, занятости людей.

Это можно увидеть и на следующих примерах. План проведения газопровода в Бандыканском районе в прошлом году выполнен всего на 5,3 процента. Этот показатель в Кумкурганском районе составил 55 процентов, в Термезском районе — 58,5, в Узунском районе — 54,9, в Шерабадском районе — 86,4 процента. Выполнение плана по проведению водопровода в Узунском районе не превысило 20,6 процента, а в Шерабадском районе — 45,5 процента.

На сегодня по области имеются 46 объектов незавершенного строительства. Большинство больниц и школьных зданий, принадлежащих отраслям здравоохранения и народного образования, строительство которых началось 7—9 лет тому назад, до сих пор не завершено.

В частности, на протяжении 1996—1999 годов намечено строительство школ в сельской местности выполнено всего на 64,6 процента. Приостановлено строительство 27 школьных зданий, начатое несколько лет тому назад.

В области имеется 206 строительных организаций и организаций, относящихся к строительной сфере. В прошлом году 94 из них выполнили строительных работ на сумму от 160 тысяч сумов до 900 тысяч сумов по ценам 1991 года, а общий объем работы, выполненный 20 строительными организациями, не достиг и 100 тысяч сумов.

Что можно сказать о хокимияте области, об ответственных руководителях республики, равнодушно смотрящих на эти организации, которые экономически не оправдывают себя, на судьбу работающих здесь рабочих и служащих?

Для чего сохраняется эта ситуация? Этот вопрос я задавал лично хокиму области на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам 1999 года, и, к сожалению, не получил вразумительного ответа.

Разве не является проявлением безразличия то, что только после требования Кабинета Министров было внесено предложение об объединении, о присоединении к другим организациям или о полной ликвидации 64 строительных организаций, окатавшихся банкротами?

Кроме того, в строительстве области еще бытуют случаи приписок и ошкортывательства. При проверке строительства и реконструкции 12 профессиональных колледжей и 1 академического лицея было выявлено, что в результате завышения цен был допущен перерасход 26 миллионов 400 тысяч сумов бюджетных средств.

Несмотря на то, что в области проведена определенная работа по улучшению системы здравоохранения, здесь еще существует немало проблем.

Три отделения областной больницы № 1 работают в здании, которое находится в аварийном состоянии. Не отвечают требованиям состояние областной детской больницы, областного родильного дома, центра скорой медицинской помощи в городе Термезе, ряда больниц в районах.

Всем хорошо известно, что в нашей стране проводится большая работа по осуществлению коренных реформ в образовании для воспитания здорового и гармонично развитого поколения согласно Национальной программе по подготовке кадров.

Нельзя назвать удовлетворительной работу учреждений народного образования области. 358 из 778 школ работают в приспособленных помещениях. Детскими садами охвачены по области всего 13 процентов детей дошкольного возраста. 123 ведомственных детских сада по различным причинам бездействуют.

На сегодняшний день в области не хватает 1589 учителей по таким важным предметам, как математика, биология, история, физика, химия, английский язык, родной язык и литература, право.

Как вы считаете, должно такое положение волновать руководство области, ее активы? А что же можно сказать о некоторых выходящих людей, которые непосредственно ответственны в области за сферу образования? Начальник областного управления народного образования Б.Мираев был задержан во время получения взятки в сговоре с начальником планово-экономического отдела управления Х.Худойбердиевым от директора лагеря юных туристов Шерабадского района Н.Сададова и привлечен к уголовной ответственности.

Его заместитель по экономическим вопросам М.Хайиткулов присвоил более пяти миллионов сумов, выделенных для ремонта школ и детских дошкольных учреждений.

Заведующий отделом народного образования Алтынсайского района К.Сувонов также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

Проступки заведующего городского образования Алтынсайского района К.Сувонова также в сговоре с заведующим финансовым отделом района А.Абдусатторовым присвоил 197 тысяч сумов. Эти лица, используя свое служебное положение, умышленно неправильно распределяли средства, выделенные на народное образование, и нанесли государству ущерб в размере 35 миллионов сумов.

мышлением и особенно в должностях хокима. В результате были допущены столь существенные недостатки и ошибки в общественно-политической жизни области.

Думаю, всем известно, что мы предупреждали Норулиева о недостатках в его руководящей деятельности, недостаточности организаторских усилий, требовательности, категоричности, что способствовало возникновению многих нежелательных явлений и мешало выполнению выдвинутых перед ним требований.

К сожалению, не были сделаны соответствующие выводы. В последнее время он ослабил требовательность не только по отношению к себе, но и к другим руководителям области, хокимам районов, примиренчески относился к недостаткам, проявил слабость в вопросах борьбы с ними. Зная о недостатках и ошибках, делал вид, будто не замечает их.

Все мы хорошо понимаем — такое положение никогда не приводило к хорошему. Естественно, в результате это стало причиной развала социальной сферы области.

Но самое плачевное — чему нет прощения — это человек тоже в последнее время погрузился в пучину таких недостатков, как семейственность, кумовство, местничество.

В противном случае как объяснить, что руководителями областного предприятия нефтепродуктов, областного предприятия газификации и еще семи таких крупных предприятий непосредственно являются его земляки, родственники?

Меня сильно беспокоит то, что такие недостатки, как семейственность, кумовство, местничество, стали присущи не только первому руководителю, и у меня есть достаточно доказательств оснований утверждать, что такой человек, таким пережиткам прошлого оказались подвержены многие занимающие руководящие кресла люди.

Такого рода стремления, чувства, действия, безусловно и естественно, приводят к потере доверия народа к руководителям, уважения, а самое худшее, к потере веры людей в правду, справедливость.

К сожалению, все мы видим, что эти недостатки нередко приводят к нежелательным последствиям в регионах, в том числе и в Сурхандарье. И то, что медленно проводится социально-экономические реформы, не поощряется благосостояние народа, не решаются своевременно актуальные проблемы, в незначительной степени связано с этими недостатками.

## УКАЗ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшей либерализации и реформированию банковской системы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
9. Определить, что риски, связанные с формированием портфеля активов банка, в том числе кредитов, относятся к предпринимательскому риску и управление ими находится в компетенции руководства коммерческого банка. Надзор за управлением рисками коммерческих банков осуществляется Центральным банком Республики Узбекистан; источники средств, вносимых физическими лицами во вклады в коммерческих банках, не подлежат декларированию.

10. Запретить руководителям министерств и ведомств, местных органов власти и управления вмешиваться в деятельность коммерческих банков и их филиалов, включая назначение руководящих работников филиалов, требование различного рода выплат и взносов за счет средств банка; контролирующим и правоохранительным органам вмешиваться в деятельность банков по управлению предпринимательскими рисками, связанными с формированием кредитного портфеля и активов банков.

11. Центральному банку, Министерству финансов Республики Узбекистан совместно с Министерством юстиции в месячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменении и дополнении в действующее законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

12. Кабинету Министров Республики Узбекистан в двухнедельный срок принять постановление об исполнении настоящего Указа.

13. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на первого заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Хамидову Б.С. и председателя Центрального банка Республики Узбекистан Муллаханова Ф.М.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ

г.р. Ташкент, 21 марта 2000 года.

## ПРОГРАММА БОРЬБЫ С НЕДУГОМ

Сегодняшний день на планете пройдет под знаком Всемирного дня борьбы с туберкулезом. В республике он будет отмечен открытием регионального учебного центра в Нукусе, где специалисты будут овладевать самыми прогрессивными методами в сражении с коварным недугом. А также с началом реализации программы, направленной на борьбу и профилактику против грозного заболевания. Сведения об этом журналисты республиканских СМИ по чернули на состоявшейся вчера в Национальном пресс-центре Узбекистана пресс-конференции, посвященной Всемирному дню борьбы с туберкулезом, получив исчерпывающие ответы на вопросы: какой стратегии будут следовать медики республики для обуздания и подавления инфекции, насколько окажутся эффективными избранные ими подходы в лечении.

О глобальности проблемы, охватившей в настоящее время всю планету, сами за себя говорят цифры, приведенные в выступлении заместителя министра здравоохранения Марата Ходжибекова.

По данным ВОЗ, ежегодно в мире регистрируется свыше 8 миллионов заболевших туберкулезом, — сказал он. — Не менее удручающее число погибших по причине этой напасти. Тревога и озабоченность по поводу распространения опасной инфекции вызывают к необходимости принятия самых решительных мер в борьбе с ней. Выступ медики Узбекистана выступают в сотрудничестве, стремясь обуздать и поглотить палочку Коха. Немало осложняет ситуацию появление нового вида бактерии, устойчивой к применяемым препаратам. Лечение данной формы требует в сотни раз больше средств, чем прежде.

В настоящее время взята на вооружение отечественными специалистами методика DOTS оказалось наиболее рациональной и экономически выгодной в выявлении, лечении и предупреждении распространения, имеющей склонность к широкому распространению инфекции. Суть ее заключается в применении микроклимата, что в отличие от прежде применяемой флюорографии, позволяющей выявлять болезнь, намного дешевле. Положительным моментом является также прием лекарств пациентами непосредственно под контролем медицинского работника. Сократился и срок изоляции больных туберкулезом, которые теперь находятся в больнице не более шести месяцев, пока у них наблюдается открытая форма. А раз они уже не представляют собой источник заражения, могут идти домой и по месту жительства продолжать лечение.

По всем статьям внедрение краткосрочного курса химиотерапии под прямым наблюдением (как расшифровывается DOTS) должно повлиять на ситуацию с палочкой Коха. Хотя в Узбекистане положение с туберкулезом обстоит гораздо лучше, чем, скажем, в соседних республиках, на что влияет имеющаяся широкая сеть действующих специальных стационаров, санаториев, тубдиспансеров, вакцинация детей с первых дней их жизни, все же в последние годы отмечается рост заболеваемости. Вот почему особое внимание к DOTS как к наиболее доступному и эффективному средству.

Не случайно на брифинге принимали участие наряду с представителями Министерства здравоохранения, НИИ фтизиатрии и пульмонологии сотрудниками Международной гуманитарной организации «Врачи без границ». В течение последних двух лет они стали надежными партнерами отечественным медикам в осуществлении совместной программы, уже апробированной в Муйнакском и Кунградском районах Каракалпакстана. Поверение первых итогов ее воплощения говорит о положительной динамике в снижении темпов роста заболеваемости. Показатели смертности тоже, хоть и медленно, но снижаются.

С сегодняшнего дня мы начинаем внедрять программу по всему Каракалпакстану, а также по Хорезмской области, — поделился планами руководитель миссии «Врачи без границ» Иэн Смолл. — В настоящий момент в Приаралье работают 22 специалиста нашей организации и 60 местных врачей, которые будут осуществлять стратегию DOTS в данных регионах. Это немалые силы, способные взять на себя переподготовку медицинских работников в открывшемся в Нукусском учебном центре по овладению новой методикой. Думается, консолидация таких сил, как ВОЗ, ЮСАИД, немецкий банк развития, выходящих единым фронтом с врачами Узбекистана против распространения грозной инфекции, локализуя имеющиеся очаги, предупредит новые случаи заражения.

На проходящей пресс-конференции было затронуто внимание населения в вопросах профилактики против туберкулеза. Знание о нем, о путях его передачи играет немаловажную роль, чтобы себя обезопасить и уберечь от возможного инфицирования. Что и предусмотрено одним из пунктов Государственной программы «Здоровое поколение».

Людмила МИХАЙЛОВА.

## ПРЕСС-ЦЕНТР ПРОКУРАТУРЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН СООБЩАЕТ

В результате взрыва природного газа, произошедшего в 16.00 22 марта 2000 года в здании частного магазина «Шариф бобо», расположенного в Самаркандском районе Самаркандской области, имеются человеческие жертвы.

По данному факту возбуждено уголовное дело и ведется следствие. Создана комиссия по установлению причин взрыва и оказанию помощи семьям погибших.



В национальных культурных центрах

“JUGENDSTERN” — “ЗВЕЗДА ЮНОСТИ”

Создание нового театра — всегда большое событие. И то, что в эти весенние праздничные дни он появился “под крышей” Национального культурного центра немцев Узбекистана “Wiedergeburt”, радует вдвойне.

— Нашему центру, — говорит его председатель Ирина Алексеевна Шур, — в этом году исполняется 10 лет. Помимо Ташкента, отделения центра работают в Самарканде, Бухаре, Фергане, Ангрене. В настоящее время узбекистанская диаспора немцев насчитывает около 15 тысяч человек. Живя в дружной многонациональной семье народов независимого Узбекистана, каждый из них вносит свой вклад в экономику, науку, искусство нашей республики. Немцам Узбекистана, как и представителям других национальностей, даны реальные возможности сохранять и возрождать свои национальные обычаи, традиции и язык, поддерживать связи с исторической родиной. Работа в центре “Wiedergeburt” ведется в нескольких направлениях, в которых участвуют люди разного возраста, это — просветительские, образовательные программы, включающие проведение фольклорных праздников, выступления художественных коллективов, выставок, семинаров, творческих встреч.



длит вечная борьба сил добра и зла. Пусть участникам спектакля не доставало актерского опыта, но им удалось своей непосредственностью, увлеченностью передать образную суть произведения. Андрей Витто (Фауст) выразил разлад души Старого Фауста и горячий Фауста Молодого. Сабир Ибрагимов явил зрителю, на наш взгляд, весьма яркий и неожиданный образ Мефистофеля, раскрыв разные его грани — он может быть и заостренно гротесковым, почти шутовским, где он притворяется человеком, — и одновременно комически страшным в кульминационных моментах борьбы Дьявола за души человеческие. Марина Герль в образе Маргариты уверенно раскрывает все стадии развития этого образа — от просветленного, безоблачного девичества в начале — до трагической умудренности и экспрессивности в финале. Барно Даниярова в этой же роли убеждает какой-то особой “печалью странности”, отменности среди людей театра-студии пришла к нам минувшей осенью в дни совместной подготовки гетевских литературных вечеров. После достаточно строгого отбора сформировалась труппа театра-студии. Гетевская трагедия привлекает нас глубиной философского содержания, острой проблем, стоящих перед человеком в мире, где происхо-

турными центрами), молодежь увлеченно репетирует сейчас композицию по сказкам братьев Grimm, а затем мы намерены поставить “Двенадцатую ночь” по Шекспиру. Наш разговор в культурном центре “Wiedergeburt” завершается на праздничной ноте. Ирина Алексеевна Шур рассказывает, как активисты центра участвуют в мероприятиях Навруза: Красочные торжества на площади Навруза, на многих других аренах, в парках, скверах, на многолюдных улицах обязательно включают блок, посвященный дружбе народов. Ведь Навруз — праздник радостный, общенародный, дающий силы и вдохновение на целый год всем людям, независимо от национальности, религиозных убеждений. И мы счастливы и гордимся тем, что наша детская танцевальная группа, молодежные ансамбли балетного танца и народного немецкого танца, чтецы, певцы, музыканты принимают участие в общенародной культурной программе Навруза, добавляя лучистых красок в его многоцветную радугу.

Рамин Фархат, наш корр.

НА СНИМКЕ: сцена из спектакля “Фауст” театра-студии “Jugendstern”. Фауст — Андрей Витто, Маргарита — Марина Герль.

ОТВЕДАЙТЕ НАШ СУМАЛЯК



Одной из примет, возмещающих о приходе весны на нашу землю, является приготовление сумальяка. В махалле “Патта-Кесар”, что в коллективном хозяйстве “Дустлик” Термезского района Сурхандарьи, также дымилы костры под казанами с этим традиционным для празднования Навруза угощением. Предание гласит, что к рассвету (а сумальяк варится на протяжении всей ночи) с неба слетают 30 ангелов и бросают в казан с сумальяком щепотку соли. Поэтому вкус у сумальяка особенный, неповторимый. А тот, кто потчует им других, совершает благое дело. Жительница махалли “Патта-Кесар” Гулзода-опа Саидова — признанная мастерица по приготовлению сумальяка. Почтенным Аннабеке и Ойсулум-момо было

доверено разливать это праздничное угощение всем: гостям и хозяевам праздника. Вся процедура приготовления проходила в сопровождении песен и танцев фольклорно-этнографического ансамбля “Гунеш”, участники которого молодежь махалли.



НА СНИМКАХ: проросшая пшеница — основной продукт для приготовления сумальяка; Ойсулум-момо Хожиева за приготовлением сумальяка, а “помогает” ей фольклорно-этнографический ансамбль “Гунеш”. Фото Искандера ХУЖАЕВА. УЗА.

ПОГОДА НОВОГО ДНЯ

Сегодня по Узбекистану ожидается переменная облачность, по Ферганской долине без осадков, по остальной территории республики возможны дожди. Дневная температура воздуха: по Каракалпастану и Хорезмской области — 15–20 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 18–23 тепла; по Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областям — 22–27 тепла; по областям Ферганской долины — Андijanской, Ферганской и Наманганской — 17–22 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 18–23 тепла. По горным районам Узбекистана переменная облачность, возможен дождь. В столице республики переменная облачность, возможен дождь.

Кинопремьера СУДЬБА— ВЫСОКОЕ НЕБО

На днях в большом зале Республиканского Дома кинематографистов состоялась премьера фильма “Кисмат” (“Судьба”), снятого творческой группой киностудии “Узбекфильм” ГАК “Узбеккино”.

Не случайно среди зрителей было немало тех людей, которых мы называем емким словом авиаторы. О трудной, подчас драматической судьбе одного из них, сумевшего побороть жизненные невзгоды и наперекор всему достичь в своей карьере в буквально смысле заоблачных высот, стать настоящим асом отечественной авиации, повествует новая кинокартина. Постановщики художественной ленты опытные кинорежиссеры А. Акбарходжаев и А. Исмаилов, сценарист Д. Исхаков, главный художник С. Зиё, композитор М. Махмудов и весь актерский коллектив понимали сложность творческой задачи — снять острорасчетный фильм и показать небесные маршруты, которые, как известно, начинаются на земле. Действие картины происходит в Ташкенте, Бухаре, Хиве и в далеком американском городе Сиэтле. Фильм многоплановый и по зрительному ряду, и с точки зрения выстроенности биографии, психологического портрета главного героя (эту роль в присутствии ему строгой манеры исполняет известный актер театра и кино

Рахимбек ХАКИМОВ.

ПРИЕМНЫЕ ПУНКТЫ ПРИНИМАЮТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИЙ МАКУЛАТУРУ В НЕОГРАНИЧЕННОМ КОЛИЧЕСТВЕ ВЗАМЕН ТОВАРОВ ПОВСЕДНЕВНОГО СПРОСА.

Table with columns: До 10.02.2000г., После 10.02.2000г. and rows listing various goods like Maslo, Vermissel, Tushenka, etc. with their respective weights and prices.

Режим работы: ежедневно с 9.00 до 16.00, обед с 12.00 до 13.00. Выходной — понедельник. Сбор макулатуры и ее повторное использование для изготовления картонной тары улучшает санитарное и экологическое состояние города и обеспечивает занятость населения. Адреса приемных пунктов в г. Ташкенте: 1. Акмаль Икрамовский р-н, Чиланзар, 26 кв-л, около АО “Нон-Паста”.

Футбол ИНТРИГА ГАРАНТИРОВАНА

Второй тур IX чемпионата Узбекистана по футболу красочнее продемонстрировал, какой острой обещает быть борьба на марфонской дистанции нынешнего сезона: из десяти встреч тура пять выиграли гости.

Самым удачливым в стартовом туре оказался каршинский “Насад”. Можно, конечно, сделать оговорку на то, что “Гулистан” и “Согдиана” — соперники не столь уж грозные. И тем не менее такое начало, безусловно, вселяет оптимизм в сердца кашкадарьинских болельщиков. В Джизаке победу “Насаду” принес единственный гол Абдуллаева, забитый на 73-й минуте. Уверенно входит в сезон владующий чемпионскими полномочиями “Дустлик”. Вторая домашняя победа с тем же счетом 2:0 подтвердила, что сельский клуб готов вновь принять на себя ношу одного из фаворитов парировать Три очка в матче с “Бухарой” “Дустлику” принесли точные удары Ирисметова на 42-й минуте и Хасанова на 50-й. Третьему лидеру сегодняшнего дня ташкентскому “Трактору” для достижения успеха в матче с нукусским “Турном” пришлось проявить немалую силу к победе. Пропустив гол на 32-й минуте после удара Исхандерова, заводчане смогли выправить положение лишь в последней пятиминутке матча благодаря голам Рогова и Мирхамидова — 2:1. Безусловно доволен собственным стартом “Андижан”: съездив в гости к “Пахтакору” и “Семургу”, команда возвращается домой с четырьмя очками. В Ангрене андижанцы продемонстрировали игру быструю и разумную и во втором тайме сумели дважды поймать хозяев поля на контрастах. На 73-й минуте вышедший на замену Хмель открыл счет, а стоило Эльдару Касымову после спринтерской трехходовки сравнять его, как Хамидуллаев снова вывел “Андижан” вперед. У хозяев поля был шанс уйти от поражения, однако тот же Касымов на 89-й минуте слишком беспротестно пробил пенальти, и Кобил Алимжанов мяч парировал. Не забил пенальти в этом туре и еще один Касымов — Анвар, игравший в навийском “Зарафшане”. И тоже после того, как отпи-

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША Положение после 2-го тура. Table with columns: Team, W, D, L, P, M, O.

РЕКЛАМА объявлений

Advertisement for Security Guard. Text: A joint venture with a major American Company has an opening position for a Security Guard. A successful candidate should have an experience. Relevant occupation Knowledge of English language is preferable. Please, apply in WRITING ONLY (CV or Resume) to fax number: 120 67 77.

Advertisement for Uzbek Trust. Text: ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ. Уважаемые гости и клиенты биржи, участники биржевых торгов! Если вы столкнулись с негативными явлениями в работе биржевых служб или участников биржевых торгов, просим вас поделиться информацией по прилагаемому номеру телефона доверия. По этому же номеру вы можете поделиться своими предложениями по улучшению работы нашей биржи. Мы надеемся на совместную работу по повышению эффективности биржевых торгов. Акционерное общество «Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа», проспект Узбекистанский, 53а. 139-83-82

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛК СУЗИ. Типография издательско-полиграфического концерна «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41, газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-125. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, “Халк сузи”), М.ЕГОРОВ (отв. секретарь, “Народное слово”), Ш. ЖАББОРОВ (зам. главного редактора, “Халк сузи”), С.ЗИНИН, А. КАИЛБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, “Народное слово”), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРАХДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ. Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-48-04. Экономика — 133-57-98. Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01. Права — 133-95-01. Культура, духовности и просвещения — 133-67-55. Писем — 136-09-07. Секретариат — 133-42-35. Рекламы — 136-09-25. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала. Дежурный редактор Л. КУЧЕРЕНКО. Дежурный Х. АМИНОВ. Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.